致力高质量 走好共富路 为建设现代化新普陀而努力奋斗

2022年10月 日 星期二 农历壬寅年九月十六

舟山市普陀区融媒体中心 第3229期 今日4版

做精"一条鱼"带活全产业

──我区着力推进水产品全产业链发展综述

喜迎二十大 普陀这十年®

□记者 郭杰 通讯员 钟梦诗

普陀依海为生,靠海生存,耕海牧渔自古以来就是普陀人民主要的经济生活方式。近年来,我区全力做好"一条鱼"产业文章,围绕市场升级改造、数字化改革、水产品精深加工等方面积极探索,奋力描绘水产品全产业链大跨步发展的美好图景。

精准服务 助推"渔市"提质升级

在游客中心、电商产业园等人流集中区域配备微波炉、充电宝、饮水机、药箱等便民设施;为特殊人群开设母婴室、微型医疗服务点、第三卫生间等区域;为老年游客提供"一对一"人工引导服务……走进舟山国际水产城,各种人性化、便民化服务随处可见。

作为国家级大型水产批发市场、全国4A级景区,近年来,水产城加快推进"一条鱼"全产业链建设,以水产品交易为主轴,不断优化营商环境,发展培育新兴业态,将功能单一、体量有限的"渔市"逐步打造成兼商务办公、旅游观光、休闲体验等功能为一体的复合型

市场,让市民采购、商户经营、游客观光更加便捷智能。

为更好地服务广大经营户和消费者,提升市场整体品质,去年以来,水产城加快建设一批市场亮化、景观提升、配套设施工程,冷却海水供应系统就是其中的一项重要内容。

该系统占地面积超200平方米,总投资1500余万元,包含汲水泵、海水沉淀区、冷却室、储水罐等多个配套设施,最多可储藏和供应冷却海水1200余吨。

"冷却海水供应系统的应用,能显著缓解市场经营户冷却海水取用不便的痛点,大大延长活梭子蟹暂养成活率,提高经营户效益,保证了在售水产品质量。"舟山国际水产城交易服务部副部长王建介绍道

近年来,随着水产城市场规模 日益扩大,扎蟹女工、经营户、渔 嫂、电商等各类市场从业人员数量 不断增加。水产城党委着力打造 新业态、新就业群体党建工作新体 系,努力把党群组织优势转化为发

目前,水产城已建立由党员、 青年、渔嫂、老兵等组成的志愿服 务分队,开展文明城市建设、爱心 助老助残、新就业群体暖心服务、 技能培训、法律援助等服务活动, 取得了良好的社会效应。

此外,水产城还积极推进水产 城党群服务中心和新就业服务总 站建设,在渔民服务中心、干品交易区、新电商产业园,分别建设以"大众创新、巾帼创业、青年创客"为主题元素的群团工作 e 站和新就业服务分站,组织开展直播和摄影培训、经营难题对接等服务,使群团组织真正成为联系和服务广大劳动者的重要窗口。

数字赋能 突破渔业发展瓶颈

分拣、封装、出货、装车……近段时间,舟山国际水产城里一片热火朝天的景象。自9月16日东海全面开渔以来,各路新鲜渔获物汇聚于此,不但丰富了本地人的"渔篮子",也吸引了各地客商争相采购。

在舟山国际水产城新电商产业园内,舟山渔夫海货电子商务有限公司总经理陈恩熟练地操作着自拍杆,通过抖音直播向天南地北的网友们介绍舟山梭子蟹的烹饪方式,推销自家的新鲜梭子蟹礼包。

"现在做水产生意不仅要精通各种海鲜知识、拥有优质货源,还要学会通过各种网络平台叫卖吆喝。"陈恩说,借助各类线上平台,目前普陀海鲜的对外知名度、美誉度日益提升,也带动了相关水产电商销量水涨船高。

据统计,目前,水产城新电商产业园已有27家舟山水产头部电商企业入驻,水产城400余家入驻商户中,也有超过100家涉及电商

项目。去年,水产城线上水产品交易额达到5.25亿元。

为突破渔业发展瓶颈,提升市场管理水平,近年来,水产城及时转变思路,通过数字赋能平台升级优化。今年8月1日,"普渔乐"综合服务项目渔需物资采购服务平台正式上线。该平台吸纳了大润发、凯虹集团、国贸石油等13家高精尖产品供应商,国贸、鑫海等6

渔民只需要通过手机就能一键选购优质的渔需用品,碰到资金周转不便的情况还可以通过"白条支付"下单。

此外,我区还大力发展扶持以 水产品为代表的电子商务产业,通 过与"本土网红",抖音、天猫、淘宝 等电商平台合作,不断完善电商产 业人才培训、市场营销、直播带货 等各环节。

未来,我区将以东海开渔节、"小岛推荐官"等线上线下活动为载体,不断做大做强电商产业,积极挖掘普陀水产品及辖区各海岛特色产业资源,带动渔民、海岛群众增产增收。

物尽其用 推动水产品精深加工

在舟山市常青海洋食品有限公司蛋白肽生产车间里,原本每吨3000元左右的海鲜边角料,通过新的蛋白肽提取技术,加工制成了每吨10万元的肽粉。 下紧转第2版

蚂蚁岛亮相北京"奋进新时代"主题成就展

本报讯(记者 陈璐瑶 通讯 员 傅楠)为迎接党的二十大胜利 召开,"奋进新时代"主题成就展日前在北京展览馆盛大开幕。我区蚂蚁岛村亮相浙江展区的《浙江百村共富新图景》互动展项,吸引众多参观者驻足。

2005年6月13日,时任浙江省委书记习近平同志登上蚂蚁岛。他说,蚂蚁岛曾有光荣的艰苦创业史,现在又与时俱进,渔区呈现新气象。老一辈创造的"艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流"的蚂蚁岛精神,不但没有过时,还要继续发扬光大。多年来,蚂蚁岛干部群众牢记嘱托,紧紧围绕"渔业强、渔村

美、渔民富"目标,全力打造新时代 共同富裕海岛样本。2021年,村集 体经济收入143.55万元,是2005 年的14倍。

据悉,在此次成就展上,浙江展区综合运用图片、视频、实物、多媒体等形式立体化、全方位、多角度呈现浙江在非凡十年中的作用。其中,《浙江百村共富新图景》互动展项展示了全省90个县(市、区)百村的图片和视频,让人直观感受浙江乡村(社区)景美民富人和谐的新气象。舟山市共有4个乡村在内,分别为我区的蚂蚁岛村,定海区的新建村,岱山县的沙洋村和嵊泗县的干斜村。

制定"一岛一策"方案 升级扩容燃气供应站 海岛民用燃气实惠又安全

本报讯(记者 徐丽佳 通讯员 於学博)"岛上的燃气不仅价格低了,服务也越来越贴心了,好足嘞!"海岛群众的纷纷点赞源于今年以来区综合行政执法局综合施策,在保障海岛燃气供应的同时降低价格,严把燃气安全关,不断提升海岛群众的获得感和幸福感。

今年5月,登步岛新建的撬装一体式燃气供应站投入使用,相比于以前的燃气供应站,存瓶量由原来的28瓶增加至168瓶。同时,该站的防火等级、通风等设计严格按照相关规定执行,设施设备一应俱

全,从业人员持证上岗。

据了解,包括登步、东极在内的 6个海岛民用燃气供应站目前已初 步完成升级扩容。各海岛瓶装燃气 价格同比下降10—20元/瓶,处于 全市海岛最低水平。

今年以来,我区"一岛一策"制定海岛燃气存储、销售规范化管理方案,明确海岛瓶装燃气定价机制,建设并升级海岛民用燃气供应站,对有条件、用量大的站点扩大燃气储存量,整改规范不具备燃气销售资质的经营户,不断提高储气调峰能力和安全保障水平。

东港内湖治理提升工程开工

本报讯(通讯员 丁广晔 记者 徐丽佳)近日,随着湖水治理 工作启动,东港内湖治理提升工程正式开工。

据了解,东港内湖水域面积32700平方米,水深约2至2.3米,湖水治理工作计划通过底泥改良,构建"食藻虫+水下森林+水生动物+微生物群落"的共生系统,全面构建"草型清水态"水体。

除治理内湖水质外,东港内湖治理提升工程还将陆续推进音乐喷泉、连岛栈桥、风车主题岛、爱心雕塑、亮化工程等,不断挖掘内湖商圈资源优势、营商亮点、品牌效应,激发"水清、岸绿、景美"的商圈活力,推动内湖商圈实现更高的生态价值、社会价值和经济价值。



交通部门运用数字化手段严查"黑车"

本报讯(记者 胡晓 通讯员 陈亮)10月9日,普陀交通运输行政执法队利用指挥中心视频监控,通过数字化技术追踪手段,成功查获了一辆涉嫌非法营运的车辆。

今年9月,普陀交通运输行政 执法队接到一起投诉,称在小干岛 上有一辆豫C牌照的白色小轿车没 有营运证件却在岛上非法营运。接 到投诉后,执法队立即展开调查,并 于10月9日上午将车辆及驾驶员带 回执法队。

"此次行动,我们采取线上巡查布控,线下突击行动的方式,精准打击非法营运车辆。"据普陀交通运输行政执法队执法人员介绍,该车辆及驾驶员张某没有道路运输证和从业资格证,却在小干岛各船厂门口、宿舍楼底张贴叫车广告并揽客送客,涉嫌非法营运。目前案件已移交案件处理中心作进一步调查。

导读

02 综合新闻

围绕集群化特色化产业化 全面提升发展质量和水平 桃花打造精品民宿新名片

推行明码限价 调度招租标价 做好商户服务

沈家门海鲜夜排档擦亮招牌引客来

本报讯(记者 励佳)10月9日下午4时许,沈家门海鲜夜排档各摊位次第亮起暖黄色灯光,开启营业模式。62号摊主吴晓点亮了档口前的电子显示屏,滚动的屏幕上清晰列出了当天各类海鲜最高价格,与摊位上透骨新鲜、锃锃发亮的海鲜上下呼应,"有了明确的最高价位后,不管是我们摊主还是顾客,心里都有数了。"

推行明码限价 守住价格红线

2011年,沈家门海鲜夜排档开始实行明码限价管理制度,在每个摊位门口前布设电子显示屏,滚动播放当前各类海鲜的最高限价。消费者只要一抬头,就能找到心仪海鲜的最高价,并以此为参考与摊主"讨价还价"。

这个最高价的制定依据是什么? 沈家门海鲜夜排档管理有限公司相关负责人告诉记者,每年过

年前后、禁渔期前、开捕后等是调整限价表的重要时间节点,管理方邀请经验丰富、诚信度高、号召力强的摊主共同参与讨论,作为最高限价的参考。"在最高限价下,根据具体品质、成菜工艺、食客需求等,摊主与消费者可以经协商后达成一个双方满意的价格,这个价格摊主不得擅自更改。"该相关负责人表示。

记者了解到,当前的限价表于 今年8月2日制定,预计将于冬季 蟹肥黄满时更新。在更换电子表 格的同时,管理人员也会挨家挨户 上门分发纸质限价表,确保每位摊 主知悉并及时调整售价。

为保障这个价格"红线"的威慑力,沈家门海鲜夜排档管理有限公司出台了年度考核办法,以黄牌与红牌作为指标对摊主各类经营行为进行考核,黄牌意为警告,红牌则为停业整顿,3张黄牌等于1张红牌。"比如我们规定有摊主未

实施主要海产品明码标价、擅自更改明码标价数据的,视情节轻重处以红牌1至3张的处罚。年度考核中累计10张黄牌及以上的,将取消次年的摊位竞标资格。"相关负责人告诉记者。

调度招租标价 有效减负降本

在沈家门海鲜夜排档管理有限公司,记者发现了一张表格,里面罗列着2005年起至今的招租标价格。其中,月最高价从2005年的27500元降至去年的12600元,总体上呈现逐年下降趋势。

据了解,沈家门海鲜夜排档按照各档口位置,分为不同标段进行招租。与一般招投标不同,夜排档每个标段不仅设有月最低价,还设置了月最高价,即封顶价。如果最终通过的竞标者大于摊位数,则以抽签决定归属。

"我们的目标是让各个标段

摊位的月最低和月最高招租标价格整体渐渐趋于一致,让每位摊主有更加公平、公正的经营环境。"相关负责人说,同时,公司向社会公开招标3个夜排档酒水服务点,并于2019年就具体价格进行了协商,进一步压低整体经营成本。

多年来,夜排档管理方还见缝插针为摊主们减负降本,统一提供厨房用具、桌椅餐具,包揽垃圾清运、台布换洗等服务,激励摊主们积极践行诚信经营。"摊主诚信经营了,整个夜排档氛围好了,我们的招牌就越来越响,招徕的食客就越来越多,由此才能实现良性循环。"

记者了解到,通过各类管理制度及降本措施的有效推行,多年来,沈家门海鲜夜排档在经营中极少接到"价格纠纷"类投诉,今年国庆假期,夜排档日均客流量约700桌,未发生一起价格纠纷。

